

Господину Послу  
Соединенных Штатов  
Америки

Ваше превосходительство,  
господин Пикеринг,

Позвольте — для начала на-  
шей истории — привести две ци-  
фры. Одну — из письма кон-  
грессмена Барни Фрэнка в по-  
сольство США в Москве (11.02.93 г.), вторую — из отве-  
та на это письмо г-на Джеймса  
Коллинза — в то время (фе-  
враль—март 1993 года) — испол-  
няющего обязанности главы  
миссии в столице России.

«Дорогой мистер Коллинз.  
Мое письмо к Вам вызвано  
забоченностью той инфор-  
мацией, которую я услышал  
от людей, приходивших в  
американское посольство в  
Москве. Конкретно она каса-  
лась тех, кто, обращаясь за  
получением (американской)  
визы и с кем во время интер-  
вью обходился с большим  
неуважением. В некоторых  
случаях заявители покидали  
посольство оскорбленными  
(...).

Я не сомневаюсь, что Вы  
согласитесь со мной, что по-  
сольство для многих (россий-  
ских граждан) — из первый  
контакт с Соединенными  
Штатами, и этот опыт не дол-  
жен быть разочаровывающим или  
уничижительным».

Ответ министра Коллинза (17.03.93) на письмо конгрес-  
смена был следующим: «... Ру-  
ководство консульства забо-  
тится о том, чтобы создать  
благоприятное впечатление о  
работе нашей службы, и при-  
лагает огромные усилия, чтобы  
справиться с более чем

140 000 просьб о визе, кото-  
рые консульство получает  
каждый год, старается выпол-  
нить свою работу и квалифи-  
цированно, и вместе с тем в  
уважительной форме. К со-  
жалению, избежать жалоб со  
стороны тех, кто к нам обращ-  
ается, практически невозмож-  
но, так как эти жалобы  
вызывают самон природе на-  
шей службы, которая вынуж-  
дена отказывать в анексах, тем,  
кому по закону виза выдана  
быть не может. В результате  
сами заявители, которым от-  
казано в анексе, их родственни-  
ки или спонсоры США чув-  
ствуют себя оскорбленными (...).

Поэтому вне зависимости  
от того, какую степень внима-  
ния и сочувствия демонстри-  
рует в этих случаях офицер  
визовой службы, риск быть  
обвиненным в грубости, выско-  
ком и злобе — этот риск  
является постоянным спутни-  
ком нашей работы. Мы внимательно расследуем все  
случаи, когда наши сотрудни-  
ки обвиняются в неправиль-  
ном поведении. В некоторых  
случаях такие жалобы под-  
тверждаются фактами, но в  
большинстве своем такие же-  
жалобы либо вовсе ни на чём не  
основываются, либо являются  
само попыткой сказать нас  
давление, с тем чтобы полу-  
чить анексу, в которой ранее  
было отказано».

Конкретные факты — будут.  
Но прежде позволю себе  
сказать, что данная заметка —  
не жалоба, равно как она нико-  
им образом не преследует за-  
дачи сказать давление «с целью  
получения анексы» — анекс у меня  
есть. Я не раз в последние годы  
была в США, и никогда — ни  
сейчас, ни раньше — консульство  
в Москве не отказывало мне  
в разрешении на въезд в Соеди-  
ненные Штаты. Более того: когда  
в июне девяносто первого го-  
да тогдашние советские власти  
попытались не выпустить меня  
из страны, сославшись на то,  
что американцы не дают ан-  
ексы, именно американское  
консульство сделало все, чтобы  
помочь мне.

Однако мне также не раз и  
не два приходилось слышать от  
своих сограждан о том, сколь  
уничижительным образом — имен-  
но уничижительным — обираются  
для них встречи и собесе-  
дования с сотрудниками кон-  
сульства в Москве.

Я решила проверить это лично —  
поставить эксперимент на  
себя: до 30 июня 1994 года в  
здании консульства мне бывало  
не приходилось — раньше все  
мои документы оформлялись  
через газеты, в которых я рабо-  
тала.

Здесь и далее передаю ав-  
тора с оригиналов, переданных  
автору конгрессменом Б. Фрэн-  
ком.

— День тридцатого июня был  
солнечный, настроение — заме-  
чательное, очередь, для того  
чтобы войти в помещение визо-  
вой службы, против окондания —  
недолгой, охранники — привет-  
ливы. В переполненном зале,  
очевидно, не приспособленном  
для такого наплыва людей, тем  
менее было по-американски  
чисто, везде были размещены  
на двух языках четкие и ясные  
инструкции о том, что и как  
следует делать, какие бумаги  
как заполнять. Да и сама  
организация этого помещения  
говорила о том, что консуль-  
ственные работники как минимум  
знакомы с эргономикой — не  
надо было шарахаться, как мы  
привыкли, от одного окна к другому,  
дабы высчитать, в какое  
тебе следует обратиться.

Мне пошло: удалось упрят-  
ить в опустевшем зале  
нас, кроме охраны, осталось  
— седая, интеллигентная  
женщина — сильно за пятьдесят

— Сколько? Я вас не слышу!  
— рубанул голос из-за пулеп-  
тываемого стекла...

— Девушка, — начала другая  
просительница, явно уже напу-  
гавшая участницей своей предшес-  
твии (той отказалась).

— Я вам не девушка, — отре-  
зал голос.

— Прости, госпожа...

Во мне все кипело. Если за-  
крыть глаза и перестать заме-  
тать акцент госпожи Холи, то  
сознавалась полная реальность  
обычного советского магазина  
середины восемидесятых: толь-  
ко вместо окна — прилавок, за  
которыми — развязывающая  
голосом каждого покупателя как  
своего личного  
врага, отбирающего у нее  
последние 100 граммов дефи-  
цитной колбасы...

Наконец в опустевшем зале  
нас, кроме охраны, осталось  
— седая, интеллигентная  
женщина — сильно за пятьдесят

менее приятным, чем первое.  
Экономия газетную площадку, пе-  
реказывая его не будя: где  
Холи во мне не понравилось,  
очевидно, все, включая пригла-  
шение, присланное одним из са-  
мых известных американских уни-  
верситетов. Предъявила удостове-  
рение работника прессы, мне  
удалось узнать фамилию моей  
избранной, в ответ же на просьбу на-  
звать ее должность звуконепро-  
никаемое стекло заглохнуло, а  
рука машина, как бы говоря:  
«Аборигенка, на выход!» Впро-  
чем, я успела ей сказать: «Вы  
можете не любить страну, в ко-  
торой вам придется работать —  
это ваше право, вам могут быть  
несколько странные люди, которые  
приходят к вам за анексом, — это  
такое обыкновение, но уважать их  
вы — обязаны».

Г-жа Клаудия Холи ульба-  
лась.

— На улице по-прежнему  
сияло солнце. Я стояла на  
тротуаре перед зданием по-  
сольства и вспоминала, как пол-  
тора года назад (недолго до  
приездом в самом начале пе-  
реписи) здесь, на этом самом  
тротуаре, усевшись прямо на  
грязный асфальт, плакала моя  
американская коллега, побыва-  
вшая в консульстве со своей рус-  
ской приятельницей:

— Это ужасно, ужасно, они  
не должны так разговаривать, —  
повторяла она. — Мне так сты-  
дно, так стыдно...

Глубокоуважаемый господин  
посол!

Я понимаю, что американ-  
ские консульства в Москве и  
в других городах бывшего Совет-  
ского Союза работают с боль-  
шим напряжением. Понимаю и  
все опасения, связанные с нелег-  
альной эмиграцией из России и  
других республик СНГ в США.  
Сыншила, что в последние годы  
также не 28 процентов из тех  
могут сограждан, кто получил  
разрешение на временный въезд  
в США, на всегда разсте-  
рились на просторах вашей  
страны. Знаю, что, даже несмот-  
ря на это, США в отличие от  
многих стран Европы оставляют  
для нас свои двери если не и не  
открытыми, то и не закрытыми на-  
глухо. Наконец, сознаю, что да-  
леко не для всех сотрудников  
американских учреждений в  
России работа и жизнь здесь —  
в радость (хотя знаю многих и  
многих американцев, включая  
сотрудников посольства, кто ис-  
кренне любит мою страну). И  
все же, все же — не могу не  
задаться вопросами.

Буквально на всем более или  
менее официальных бумагах,  
которые мне доводилось видеть в  
Соединенных Штатах Америки,  
взую либо на обороте было  
написано: «Дискриминация по  
религиозным, национальным,  
расовым признакам, а также  
дискриминация по возрасту, по  
полу или сексуальной ориентации  
является нарушением законов  
США». Разве на территории Со-  
единенных Штатов в Москве —  
то есть на территории посольства  
и консульства — эти законы  
не действуют?

Но Бог с ними, с законами  
тем более в нашей не合法ной  
стране. Не понимаю другого  
как люди, выросшие и воспитан-  
ные в стране, где демократия и  
права человека — почти что ре-  
лигия, могут позволить себе та-  
кое, могут позволить себе та-  
кое, что они настолько неуважительно  
относятся к гражданам, что  
даже сорвани на юбке, открыв-  
шуюся на брюнетку, может быть  
достаточно для того, чтобы вы-  
звать у меня вспышку ярости  
и, конечно, головы.

Каюсь: у меня вспыхнула же-  
лания не было. Я заговорила по-  
английски.

— Говорите по-русски, — тут  
же сорвани меня голова.

Уж не знаю, что в тот мо-  
мент отобразилось на моем ли-  
це: то ли нескромное удивление  
по поводу того, что впервые на  
территории США (в посольстве  
является территорией США)

стремление говорить на родном  
для собеседника языке (что в  
России является знаком уваже-  
ния к собеседнику) было вос-  
принято столь однозначно нега-  
тивно, то ли весь комплекс на-  
личившихся за эти часы эмо-  
ций... Я не успела проанализи-  
ровать ни одного слова, как ус-  
пышала:

— Вы не готовы к интервью.  
Идите, я вас вызову.

Честно сказать, давненько я  
не припомню, чтобы кто-либо  
из чиновников позволил себе со-  
мной разговаривать в таком то-  
не.

Наше повторное общение —  
минут через десять — было еще

## ПИЦОМ К ЛИЦУ С АМЕРИКАНСКИМ БЮРОКРАТОМ

### О манерах консульских работников США в Москве

менее приятным, чем первое.  
Экономия газетную площадку, пе-  
реказывая его не будя: где  
Холи во мне не понравилось,  
очевидно, все, включая пригла-  
шение, присланное одним из са-  
мых известных американских уни-  
верситетов. Предъявила удостове-  
рение работника прессы, мне  
удалось узнать фамилию моей  
избранной, в ответ же на просьбу на-  
звать ее должность звуконепро-  
никаемое стекло заглохнуло, а  
рука машина, как бы говоря:  
«Аборигенка, на выход!» Впро-  
чем, я успела ей сказать: «Вы  
можете не любить страну, в ко-  
торой вам придется работать —  
это ваше право, вам могут быть  
несколько странные люди, которые  
приходят к вам за анексом, — это  
такое обыкновение, но уважать их  
вы — обязаны».

Г-жа Клаудия Холи ульба-  
лась.

— На улице по-прежнему  
сияло солнце. Я стояла на  
тротуаре перед зданием по-  
сольства и вспоминала, как пол-  
тора года назад (недолго до  
приездом в самом начале пе-  
реписи) здесь, на этом самом  
тротуаре, усевшись прямо на  
грязный асфальт, плакала моя  
американская коллега, побыва-  
вшая в консульстве со своей рус-  
ской приятельницей:

— Это ужасно, ужасно, они  
не должны так разговаривать, —  
повторяла она. — Мне так сты-  
дно, так стыдно...

Глубокоуважаемый господин  
посол!

Я понимаю, что американ-  
ские консульства в Москве и  
в других городах бывшего Совет-  
ского Союза работают с боль-  
шим напряжением. Понимаю и  
все опасения, связанные с нелег-  
альной эмиграцией из России и  
других республик СНГ в США.  
Сыншила, что в последние годы  
также не 28 процентов из тех  
могут сограждан, кто получил  
разрешение на временный въезд  
в США, на всегда разсте-  
рились на просторах вашей  
страны. Знаю, что, даже несмот-  
ря на это, США в отличие от  
многих стран Европы оставляют  
для нас свои двери если не и не  
открытыми, то и не закрытыми на-  
глухо. Наконец, сознаю, что да-  
леко не для всех сотрудников  
американских учреждений в  
России работа и жизнь здесь —  
в радость (хотя знаю многих и  
многих американцев, включая  
сотрудников посольства, кто ис-  
кренне любит мою страну). И  
все же, все же — не могу не  
задаться вопросами.

Буквально на всем более или  
менее официальных бумагах,  
которые мне доводилось видеть в  
Соединенных Штатах Америки,  
взую либо на обороте было  
написано: «Дискриминация по  
религиозным, национальным,  
расовым признакам, а также  
дискриминация по возрасту, по  
полу или сексуальной ориентации  
является нарушением законов  
США». Разве на территории Со-  
единенных Штатов в Москве —  
то есть на территории посольства  
и консульства — эти законы  
не действуют?

Но Бог с ними, с законами  
тем более в нашей не合法ной  
стране. Не понимаю другого  
как люди, выросшие и воспитан-  
ные в стране, где демократия и  
права человека — почти что ре-  
лигия, могут позволить себе та-  
кое, могут позволить себе та-  
кое, что они настолько неуважительно  
относятся к гражданам, что  
даже сорвани на юбке, открыв-  
шуюся на брюнетку, может быть  
достаточно для того, чтобы вы-  
звать у меня вспышку ярости  
и, конечно, головы.

Каюсь: у меня вспыхнула же-  
лания не было. Я заговорила по-  
английски.

— Говорите по-русски, — тут  
же сорвани меня голова.

Уж не знаю, что в тот мо-  
мент отобразилось на моем ли-  
це: то ли нескромное удивление  
по поводу того, что впервые на  
территории США (в посольстве  
является территорией США)

стремление говорить на родном  
для собеседника языке (что в  
России является знаком уваже-  
ния к собеседнику) было вос-  
принято столь однозначно нега-  
тивно, то ли весь комплекс на-  
личившихся за эти часы эмо-  
ций... Я не успела проанализи-  
ровать ни одного слова, как ус-  
пышала:

— Вы не готовы к интервью.  
Идите, я вас вызову.

Честно сказать, давненько я  
не припомню, чтобы кто-либо  
из чиновников позволил себе со-  
мной разговаривать в таком то-  
не.

Наше повторное общение —  
минут через десять — было еще

1994  
1994